

省财政下达奖补资金助推云茶绿色发展

本报讯(记者 杨抒燕)近日,云南省财政厅按照先建后补、取证后补、按量奖补的原则,下达奖补资金11954.6万元,“真金白银”精准直达茶叶生产加工企业、农民专业合作社等农业经营主体,支持云茶产业绿色高质量发展。

省财政下达资金10747.6万元,重点支持209个经营主体开展茶园绿色化生产。其中,对18户生产、销售贴有“绿色食品”专用标志认证产品的经营主体,按100元/亩标准补贴;对191户获得“有机产品”认证的经营主体,按200元/亩标准补贴。差异化补贴引导,推动云茶种植从量的增长向质的提升转变。同时,省财

政安排资金61万元,支持18个获得绿色食品(茶叶)认证的经营主体提升绿色优质茶供给能力。其中,集中连片基地面积在500—1000亩的,给予2万元认证奖补;面积超过1000亩的,每增加500亩追加0.5万元奖补,最高奖励4万元。分级奖补机制有效激发经营主体积极性,推动绿色食品茶产能扩容、品质升级。

针对有机茶品类,省财政安排资金1146万元,支持196个经营主体推进有机茶叶生产。在基地认证方面,获得有机产品(茶叶)认证的经营主体,集中连片基地面积500—1000亩的奖补4万元;超过1000亩的,每增加500亩追加奖补1

万元,最高奖励8万元,共补贴195户经营主体。同时,对每年采购10吨及以上符合有机产品要求的原料(毛茶),并生产、销售贴标茶产品的经营主体,每张认证证书给予8万元奖补。双重支持政策全方位助力有机茶生产提质增效,强化云茶高端品类品质建设。

自2025年以来,全省各地已统筹中央及省级衔接资金6.25亿元用于203个茶产业项目,并获中央资金2亿元支持普洱茶产业集群建设,建设内容涵盖种植、精深加工、产业基础设施配套、农旅融合和普洱茶生产、加工、流通一体化发展等方面,促进云茶全产业链开发、全价值链提升。

王宁在省军区党委十三届六次全体(扩大)会议上强调

深入学习贯彻习近平强军思想 不断开创云南国防动员建设发展新局面

本报讯(记者 左超 杨猛)1月13日,省军区党委十三届六次全体(扩大)会议在昆明举行,深入学习贯彻习近平强军思想,深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,总结工作、部署任务,不断开创云南国防动员建设发展新局面。

省委书记、省军区党委第一书记王宁出席会议并讲话,省委常委、省军区党委书记郑仲全主持会议,省军区党委委员出席。

王宁指出,2025年,省军区党委牢记习主席嘱托,全面深入贯彻军委主席负责制,认真履行职责,积极担当作为,

政治整训取得明显成效,练兵备战质效全面提升,援战保战能力不断增强,应战应急作用愈发凸显,人民武装工作稳步推进,军地协同协作更加深入,为守好祖国西南大门、云南改革发展稳定作出了新贡献。

王宁强调,2026年是“十五五”开局之年,是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的关键一年。省军区各级要持续强化思想引领,坚持不懈用习近平强军思想武装官兵,贯彻落实新时代政治建军方略,深化政治整训,抓好党的建设,打牢听党指挥的思想政治根基,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,貫

彻军委主席负责制。要持续提升打赢能力,树立真打实备导向,练就过硬打仗本领,擦亮云南特色官兵品牌,做实军民动员战准备,确保召之即来、来之能战,战之必胜。军地各级要持续深化协作发展协同联动,抓实党管武装,推进军地联建,做好遂行抢险救灾任务准备,深化全民国防教育,巩固发展军政军民团结,夯实新时代国防动员工作基础。

王宁强调,省军区各级要牢牢把握政治建军时代要求,一刻不停推进政治建军,建设讲政治、能打仗、善创新、重实干、严自律的党委班子。要不断提高政治能力,树立和践行正确政绩观,严守政治纪律政治规矩,锚定目标、勇担使命、接续奋斗,全面提高履行新时代使命任务能力。

王宁代表省委、省政府向驻滇部队全体官兵、文职人员、预备役人员、民兵和军队人员家属表示慰问,致以新春祝福。

会议期间,王宁、郑仲全为省军区第三届“新时代最美军动人”获奖者颁奖。受表彰的10名奋斗在全省国防动员一线的先进个人,有的坚守边境一线、有的扎根雪域高原、有的勇救落水儿童,他们的先进事迹反映了省军区全面建设的新风貌,是全省国防动员高质量发展的生动缩影。

云南金融系统有力有效支持实体经济发展——

精准滴灌 纾困兴业

2025 云南经济观察

在元江哈尼族彝族傣族自治县,中国银行针对茉莉花产业链的融资痛点,创新推出“云花贷”普惠金融服务方案。截至2025年11月,“云花贷”已累计投放贷款1100万元,精准支持当地加工企业和种植户,让茉莉花真正成为农户的“致富花”。

在红河、大理、楚雄等地,农业设施所有权抵押贷款试点正在铺开。截至2025年第三季度末,5个试点地区农业设施抵押贷款余额6.42亿元,同比增长45.6%,有效破解“三农”领域长期存在的抵押物缺乏难题。

围绕我省打造“绿色食品”,金融资源正以前所未有的精度投向茶叶、咖

啡、花卉、中药材等14类高原特色农业产业。金融机构创新推出的“咖啡贷”“七彩云菌贷”等特色产品,如同一把把钥匙打开了不同产业的信贷供需匹配之锁。截至2025年第三季度末,全省“1+10+3”农业重点产业贷款余额3430.89亿元,同比增长16.58%,咖啡、花卉、甘蔗、橡胶等6类产业贷款余额同比增速高于20%。截至2025年11月末,全省涉农贷款余额1.39万亿元,有力维持“三农”对全省金融的基础性支撑。

如今,金融“活水”沿着产业脉络,精准滴灌至每一片关乎乡村振兴与民生福祉的田野。

金融创新赋能千企万户

云南某农业科技公司专注于高原特色农产品精深加工技术研发,拥有5项农产品保鲜专利,带动周边200余户农户发展特色种植。由于缺乏抵押物,企业扩大生产线的资金需求长期难以满足。招商银行昆明分行通过“科创贷”评估体系,认定其符合“硬科技”标准,快速审批并为企业发放1000万元信用贷款,专项用于智能化加工车间建设及保鲜技术升级。项目落地后,企业农产品加工产能提升40%,耗损率降低15%,实现了“科技赋能+产业升级+农户增收”的联动效应。截至2025年10月末,招行昆明分行科技金融贷款余额达73.73亿元,较年初净增41.02亿元。下转第二版

为您导读

云南白芸豆育种科技
达世界领先水平

见第二版

开年起好步
工地建设忙

见第三版

扩大入境消费
来云南买个高兴

见第六版

1月26日零时起
全国铁路将调图

见第四版



雪落孔雀山 景秀引客来

孔雀山是怒江傈僳族自治州与迪庆藏族自治州的地理分界。1月的孔雀山,雪落山峦,寂静生辉。近年来,孔雀山成为备受国内外游客青睐的云南冬游目的地,从休闲拍摄到轻装徒步,多级路线让八方游客都能找到适合自己的旅行节奏。图为游客在孔雀山游玩。

本报记者 胡好雅 摄

我省畅联“软联通”激活辐射中心动能——

贸易更畅 资金更通

累港目前可保障300吨级船舶停靠作业,岸线顺直、装卸便利,配套有查验货场、仓库、熏蒸房等设施,为货物通关提供了有力支撑。”

累港国际水港产业园区建设指挥部副指挥长赵玺良介绍,效率提升直接带动贸易增长,截至2025年10月底,累港口岸已累计进口泰国榴莲等水果近6000吨,货值超1亿元。

一港之兴,可窥全省之势。累港口岸的繁忙,正是云南辐射中心建设10年来贸易畅通态势的缩影。过去10年,云

南与全球各地贸易联系更紧密,有贸易往来的国家和地区已有近200个。2025年1—8月,云南对共建“一带一路”国家进出口额达1538亿元,同比增长12.5%。云南贸易结构持续向价值链高端迈进。截至2025年8月31日,我

省货物贸易总值达1.3万亿元。其中,农产品出口总值948.2亿元,历年出口规模均居西部省份第一位,钢材、锡金属等工业品出口快速增长。我省在稳定金属矿砂、橡胶等资源进口的同时,榴莲、冻牛羊肉等消费品进口快速放量,口岸功能日益多元。

贸易更畅,关键在改革。2022年,云

南创新实施由昆明市托管西双版纳傣族

自治州磨憨镇,昆明成为全国唯一拥

有“边境线”的省会城市,探索出“腹地+口岸”发展新模式。

下转第二版

我省印发《行动计划》
扎实构建现代化产业强省
体系建设

云南省精准落实政治巡视要求——
推动巡察巡察工作高质量发展

党的二十大以来,习近平总书记和党中央对巡视工作作出一系列新部署,引领新时代巡视工作理论创新、实践创新、制度创新。

近一年来,全省巡视巡察工作聚焦“两个维护”,把督促落实习近平总书记考察云南重要讲话精神作为首要政治任务,紧扣“一个跨越”“三个定位”“开创发展新局面”,锚定省委“3815”战略发展目标,坚持巡视巡察为民、惠民理念,用精准监督推动立行立改、全面整改,推动解决群众操心事、烦心事、揪心事。

“你好,我是县委第二巡察组的工作人员,请问有没有收到孩子学校退还的600多元教辅费和春秋游费用?”

“前两天刚收到一笔钱,原来是退还的教辅费和春秋游费用呀,谢谢你们。”

这是勐腊县委第二巡察组工作人员就移交该县某中学“立行立改”违规收费问题整改情况进行电话回访时,与一名学生家长的对话。

2025年10月,勐腊县委第二巡察组对勐腊县教育体育局党组开展巡察“回头看”时发现,该中学未严格执行“据实代收代付”要求,擅自采取“预收费”方式收取了相关费用。

随着一系列组合拳的打出,市县巡察质量得到全面提升。

扫描二维码
下载客户端

